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Дописами про Київ, який жирує і 
не відчуває війни, повняться соц- 
мережі. Причому побачити це 
можна на сторінках людей різ-
ного віку, статі, національності й 
політичних уподобань. І з різних 
міст та країн, і навіть від самих 
киян. Відповіді «так от же вчо-
ра вночі знову ракети летіли» не 
переконують опонентів. «Так усі 
ж позбивали, Київ прикрили, а 
от туди (назва міста) прилетіло, і 
там страшні руйнування». 

Ось типовий допис: «Побачила 
сьогодні військового, 21 рік, приїхав 
на 10 днів (2 дні вже пішло на доро-
гу), ще додому не доїхав, був проїз-
дом у Києві. Каже, що війни не від-
чувається, молодь його віку слухає 
музику, всі втомилися від війни, всі 
хочуть відпочинку нормального... 
Мені так боляче було це чути...».

А як саме повинна відчувати-
ся війна в Києві? Мають приліта-
ти С-300, як у Дніпро і Запоріжжя? 
Треба розгепати якийсь мікрора-
йон, як Бахмут? Розвісити плака-

ти «У нас війна»? Ходити з суво-
рими обличчями, бажано строєм? 

...Перед нашими вікнами поза-
вчора закопали окопи, сіють тра-
ву. Біля дитячого майданчика їз-
дить паровозик і вже поставили 
надувний батут. Цвітуть клумби 
під під’їздами.

…Бійцям 242 окремого батальйо-
ну ТрО (це мій бат, я служив у ньо-
му, поки не відправили у відставку 
через досягнення граничного віку) 
в урочистій обстановці у Великій 
залі Київської міської держадміні-
страції вручили нарешті ордени 
й медалі, подання на які робили-
ся ще в серпні-вересні минулого 
року. Нагороди тих, хто вже ніко-
ли не зможе їх надіти, отримували 
рідні. Дивитися без сліз на це було 
неможливо. Батальйон формував-
ся переважно з киян.

...У нашому дворі знову парку-
ється камуфляжне потріпане ав-
то, назване за ім’ям власника 
«Гоша-мобіль». І я полегшено ви-
дихаю: фух, ротація. Зверху на 

ньому написано: «Бахмут 1, 2, 3». 
Сподіваюся колись побачити по-
руч: «путін здох». 

...Кожна друга розмова біля озе-
ра, де весь мікрорайон вигулює ді-
тей, собак і самих себе  — то про 
Одесу, то про Запоріжжя, то про 
Маріуполь. Ці люди вимушено 
стали киянами. І так, вони часто 
розмовляють російською. 

...У мене немає знайомих, які ні-
чого не роблять для армії. Напев-
но, «бульбашка» така. Хоча в них 
різні погляди на політику, віру і 
суспільне життя. 

…На терасі кав’ярні сидять троє 
цілком здорових, на перший по-
гляд,  мужиків у цивільному, 
п’ють каву і весело сміються. Кре-
мезний русий бородань і чорня-
вий, теж нівроку, але трохи стар-
ший, під’юджують третього. Ме-
не. А ті двоє — це Юра й Андрій. 
Торік вони 25 лютого разом зі 
мною прийшли на Іподром по ав-
томати, і ми в одній зміні відсто-
яли не одну ніч на варті на око-

лицях Києва. Потім доля розвела 
нас по різних підрозділах. Взимку 
і Юру, і Андрія поранило під Бах-
мутом, під час атаки орків. Але з 
бою вони вийти не могли, поки 
не відбили атаку. Після шпита-
лю Юра купив снайперську гвин-
тівку і разом з Андрієм перевівся 
у спецпризначенці. Їхній новий 
взвод тепер тренується у лісі в од-
ній з наших областей і чекає від-
ряджання на південь. Чи на схід. 
Хлопцям дали звільнення на два 
дні, щоб «нарити» запас набоїв до 
гвинтівки, бо на складі РАО (ра-
кетно-артилерійського озброєн-
ня) бригади таких немає. Патро-
ни, куплені частково за волонтер-
ські, частково за свої, вже лежать 
у багажнику. Після кав’ярні хлоп-
ці перевдягнуться у форму і по-
їдуть назад у ліс. А я піду писати 
цей текст про Київ, у якому немає 
війни. 

Олег ЛИСТОПАД,  
офіцер ЗСУ у відставці

«У Києві не відчувається війна»

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Премія молодим 
ученим: з перервою  
на війну
Голова Верховної Ради 
України Руслан Стефанчук: 
«Історія успіху України має 
стати історією успіху всього 
цивілізованого світу».
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Ніна Вірченко  
і формули її життя
До Києва з Сибіру вона їхала 
тиждень. Тоді, перед пересад-
кою на Житомир (до поїзда 
лишалося дві години) і пішла 
до пам’ятника Шевченку.

Чи вибухне Павлоград 

від російських ракет?
Павлоградський виконком у 
своєму телеграмі заявив після 
обстрілу, що ракетний удар 
не призведе до екологічної 
катастрофи.  

Розвинена наука — запорука успішної 
інтеграції України в європейський простір 
(З привітання президента НАН України Анатолія Загороднього до Дня науки)



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
1 травня. Павлоград міг 
вибухнути через російську 
ракетну атаку?
В ніч з 30 квітня на перше травня 
2023 року російські ракети влучи-
ли в промислове підприємство та 
інші локації в місті Павлоград на 
Дніпропетровщині. На місці вини-
кла пожежа, яку ліквідували ряту-
вальники. Також внаслідок обстрі-
лу пошкоджено понад 100 багато-
квартирних і  приватних будинків, 
дев’ять закладів освіти та п’ять ма-
газинів. Цей ракетний удар забрав 
життя двох людей. Ще сорок осіб 
дістали поранення. Також було по-
боювання, що ракети влучили у 
склади Павлоградського хімічного 
заводу, де могло зберігатися у зна-
чних кількостях тверде ракетне па-
ливо. Внаслідок чого могло стати-
ся значне хімічне забруднення. Чи 
були ці побоювання обґрунтовани-
ми? Читайте детально на стор. 7  
у розслідуванні «Світу». 

ППО відпрацювало добре. Крім 
Павлограда, ракети летіли вночі й 
в інші міста. Як повідомив у теле-
грамі Валерій Залужний, близько 
02:30 ночі російські окупанти ата-
кували Україну з літаків стратегіч-
ної авіації — дев’яти Ту-95 з району 
Оленєгорська (Мурманська обл.) та 
двох Ту-160 із району Каспійсько-
го моря. Загалом було випущено 18 
крилатих ракет повітряного базу-
вання Х-101/Х-555. Українська ППО 
знищила 15 із них.

рашисти луплять по цивільних. 
Окупанти вдарили по Херсону та 
області, згоріли приватні будинки. 
Внаслідок обстрілів Чернігівщини 
загинула дитина, внаслідок авіа-
ційного удару по Гуляйполю пора-
нено трьох мешканців. Загалом ро-
сіяни обстріляли 11 областей, по-
шкоджені понад 100 будинків. 

2 травня. ВРУ офіційно 
назвала політичний режим  
у росії «рашизмом»
Відповідну постанову підтримав 
281 народний депутат. За назвою 
і по суті ця постанова — це заява, 
яка засуджує ідеологічні засади й 
суспільні практики росії як тоталі-
тарні та людиноненависницькі.

Заява адресована Організації 
Об’єднаних Націй, Європейсько-
му Парламенту, Парламентській 
Асамблеї Ради Європи, Парламент-
ській Асамблеї ОБСЄ, Парламент-
ській Асамблеї НАТО, урядам та 
парламентам іноземних держав 
із закликом підтримати засуджен-
ня ідеології, політики та практики 
рашизму.

Заява має допомогти сформува-
ти єдиний підхід міжнародних ін-
ституцій до визначення російської 
політики.

Національне військове мемо-
ріальне кладовище буде у Биків-
ні в Києві. ВРУ підтримала відпо-
відний законопроєкт 322 голосами. 
Зараз розробляється проєкт земле- 
устрою. Комплекс розташується 
переважно на землях Дарницько-
го лісопаркового господарства по-
руч із меморіалом «Биківнянські 
могили». 

ВРУ продовжила дію воєнно-
го стану і загальної мобілізації. 
Вони будуть чинними до 18 серп-
ня. Це було сьоме голосування пар-
ламенту за воєнний стан з почат-

ку повномасштабної російської 
агресії.

В Україні запрацював Єдиний 
реєстр зниклих безвісти. У ньо-
му будуть зібрані та централізова-
ні дані щодо зниклих безвісти: ПІБ 
особи, місце й дата народження, сі-
мейний стан, місце проживання, 
територія, на якій відбулося зник-
нення, обставини та час зникнен-
ня, прикмети особи та інші дані, які 
сприятимуть розшуку.

Через місяць після внесення від-
повідної інформації до реєстру рід-
ні зможуть отримати відповідний 
витяг, який підтверджуватиме ста-
тус зниклого. На підставі витягу 
люди зможуть звернутися до Пен-
сійного фонду, щоб отримати пен-
сію по втраті годувальника непра-
цездатним членам сімʼї.

На сьогодні офіційно підтвер-
джено зникнення за воєнних об-
ставин близько 23 тисяч осіб.

3 травня. Безпілотники 
налякали кремль
Два невеликих безпілотники вночі 
вибухнули на дахах московського 
кремля. Жертв, постраждалих і від-
чутних руйнувань немає. Ця подія 
викликала бурю коментарів і вер-
сій. Ніхто офіційно не узяв на себе 
відповідальність.  

Офіційний візит Президента 
України до Фінляндії. Президент 
України Володимир Зеленський 
прибув з несподіваним візитом до 
Фінляндії для участі у Нордично-
українському саміті лідерів та низ-
ці двосторонніх зустрічей. Мета — 
обговорити підтримку України в 
обороні від російської агресії, дво-
сторонні відносини та поточну гео-
політичну ситуацію.

Чергова атака «шахедів» від-
бита. Вночі окупанти атакува-
ли Україну 26 ударними дрона-
ми Shahed-136/131. Силами та засо-
бами Повітряних сил, у взаємодії 
з протиповітряною обороною ін-
ших складових Сил оборони Укра-
їни, знищено 21 ударний БпЛА. Та-
кож цієї ночі російські ракети С-300 
прилетіли у Запоріжжя і завдали 
значних руйнувань цивільній  інф-
раструктурі. Вранці російський ви-
нищувач ударив бомбами по під-
приємству на Сумщині.

росія вбила 17 людей у гіпер-
маркеті в Херсоні. Близько 11.00 
рашисти обстріляли єдиний буді-
вельний гіпермаркет, що  працює 
в місті, загинули люди. Загалом в 
цей день у мирному місті від об-

стрілів росіян загинули 17 осіб, 45 — 
поранені, серед них двоє дітей. 

Мільярд євро на снаряди для 
ЗСУ. Посли ЄС схвалили рішення 
про надання допомоги в рамках Єв-
ропейського фонду миру для під-
тримки Збройних Сил України у 
розмірі 1 мільярд євро для спільної 
закупівлі боєприпасів та ракет. Рі-
шення ухвалювалося вкрай склад-
но й очікувалося ще в середині 
квітня. Схема спільних закупівель 
є частиною ширшого плану ЄС пе-
редати 1 мільйон артилерійських 
снарядів і ракет Україні протягом 
наступних 12 місяців.

Гори, гори ясно. В Краснодар-
ському краї через безпілотник за-
горілася нафтобаза.

4 травня.  
Ще одна безсонна ніч
Вночі ворог знову атакував Укра-
їну «шахедами» з північного на-
прямку (Брянська область) та з пів-
дня (східне узбережжя Азовсько-
го моря). Окупанти застосували до 
24 ударних дронів Shahed-136/131. 
Цього разу силами та засобами По-
вітряних сил у взаємодії з протипо-
вітряною обороною інших складо-
вих Сил оборони України знищено 
18 ударних БпЛА.

Візит Президента України до 
Нідерландів. Володимир Зелен-
ський здійснив візит до Нідерлан-
дів, де зустрівся зі спікеркою Пала-
ти представників Верою Бергкамп 
та очільником Сенату Яном Анто-
ні Бруйном. Він виступив у парла-
менті Нідерландів на тему «Не буде 
миру без справедливості для Украї-
ни». Після чого відвідав Міжнарод-
ний кримінальний суд у Гаазі, де 
зустрівся з президентом МКС Пьо-
тром Хофманскі.

У заручниках рашистів — 20 
тисяч цивільних. Уповноваже-
ний Верховної Ради з прав люди-
ни Дмитро Лубінець вважає, що ро-
сійська федерація тримає більш як 
20 тисяч цивільних заручників. Це 
дані на підставі звернень родичів, 
чиїх рідних та близьких затрима-
ли російські військові. Після того, 
як ми повернемо всі українські те-
риторії, цифра буде набагато біль-
шою. Омбудсмен зазначив, що в Ко-
ординаційному штабі з питань по-
водження з військовополоненими 
створена окрема робоча група, яка 
опікується питаннями цивільних 
заручників.

Окупанти замінували Запорізь-
ку АЕС. Вибухівку вони розмістили 
в приміщенні турбінного відділен-
ня енергоблока №4. Цю інформа-
цію надали представники МАГАТЕ. 

Такі дії загарбників завдають зна-
чної шкоди ядерній та радіаційній 
безпеці ядерних установок, які є на 
промисловому майданчику ЗАЕС. У 
разі виникнення аварійної ситуа-
ції на ЗАЕС наслідки відчує не ли-
ше Україна. Держінспекція вкотре 
закликала міжнародну спільноту 
тиснути на агресора, зокрема, за-
стосувати жорсткі санкції до під-
приємств атомної галузі рф та афі-
лійованих з ними осіб.

Бої не вщухають ні на хвилину. 
У 435 день повномасштабної вій-
ни російські війська завдали чер-
гового гібридного удару по низці 
областей України, на Бахмутсько-
му напрямку намагалися наступа-
ти до Богданівки й Маркового, на 
Мар’їнському — поліпшити своє 
тактичне положення. рашисти за-
вдали 6 ракетних ударів по містах 
Краматорськ і Запоріжжя, 66 авіа-
ційних ударів, здійснили 33 обстрі-
ли з реактивних систем залпового 
вогню по позиціях наших військ і 
населених пунктах. 

російська армія й далі зосеред-
жує основні зусилля на веденні на-
ступальних дій на Лиманському, 
Бахмутському та Мар’їнському на-
прямках — відбито близько 50 атак 
ворога. Найзапекліші бої тривають 
за Бахмут і  Мар’їнку.

Не може бути. Суд арешту-
вав приховані активи Новинсько-
го на 10,5 мільярда гривень. Сим-
патик росії сховав 230 об’єктів 
нерухомості.

5 травня. Ковід — усе?  
А от і ні!
Всесвітня організація охорони 
здоров’я оголосила, що COVID-19 
більше не вважається глобальною 
надзвичайною ситуацією у сфе-
рі охорони здоров’я. Але водночас 
у ВООЗ наголошують, що панде-
мія  ще не завершилася. В організа-
ції нагадали про нещодавні сплес-
ки випадків у Південно-Східній Азії 
та на Близькому Сході. Тисячі лю-
дей все ще помирають від вірусу 
щотижня.

За інформацією Міністерства 
охорони здоров’я України, від по-
чатку пандемії у нас було виявлено 
понад 5,5 млн випадків захворю-
вання, зокрема, майже 416 тисяч — 
серед дітей. Внаслідок хвороби по-
мерли 112 268 людей (із них 89 — ді-
ти, 1256 — медичні працівники).

Бахмут у вогні. російські оку-
паційні війська використали фос-
форні й запалювальні боєприпаси 
у Бахмуті Донецької області, нама-
гаючись стерти місто з лиця землі.

Черг у військових медкомісі-
ях не буде? Міністерство оборони 
України запроваджує електронний 
запис, який допоможе зменшити 
черги на проходження військово-
лікарських комісій (ВЛК). Це дасть 
змогу начальнику медичної час-
тини завчасно записувати бійців 
на проходження медичного огляду 
або до конкретного лікаря-спеціа-
ліста на потрібний день та час.

Наразі проєкт запустили у тес-
товому режимі у 5 містах України: 
Харкові, Львові, Києві, Вінниці та 
Одесі. Саме в цих містах сьогодні 
найбільше людей проходять ВЛК. 

Зрушення у цій сфері відбулися 
після того, як авторитетні військо-
ві, що були поранені в ході бойових 

дій, порушили цю тему у соціаль-
них мережах.

З мирної Антарктики — до кра-
їни-воїна. 27-ма українська ан-
тарктична експедиція повернула-
ся додому. Вона — перша, яку від-
правили під час повномасштабної 
війни. Щоб замінити колег з попе-
реднього складу, учасникам експе-
диції довелося вирушати букваль-
но за тиждень після початку втор-
гнення рф. Декому дивом вдалося 
виїхати з територій активних бо-
йових дій — Харкова, Київщини та 
інших регіонів. 

Тим часом на станції «Академік 
Вернадський» почала вже роботу 
28-ма експедиція.

6 травня. День піхоти
Президент України вручив піхо-
тинцям державні нагороди та при-
своїв почесні відзнаки. Крім того, 
почесну відзнаку «За мужність та 
відвагу» отримали три військові 
частини Сухопутних військ ЗСУ.

Музична група «OT VINTA» до 
цього дня створила композицію 
«Піхота», яку вже назвали неофі-
ційним гімном цього роду військ 
та окремих батальйонів і  бригад 
ТрО, які теж воюють як лінійна 
піхота.

Командувач Повітряних сил 
повідомив, що наші збили «Кин-
джал». Генерал-лейтенант Мико-
ла Олещук запевняє, що українські 
військові таки збили російську гі-
перзвукову ракету «Кинджал». Ге-
нерал привітав українців з цією іс-
торичною подією, адже таке стало-
ся вперше. «Кинджал» збили під 
час нічної атаки 4 травня у небі Ки-
ївщини. Ракету Х-47 випустив МіГ-
31К з території росії. 

Повернулися з полону. З росій-
ського полону повернули 45 азов-
ців. Це сталося в ході чергового об-
міну військовополоненими. 

Замах на російського пропа-
гандиста. У Нижньогородській об-
ласті підірвали автомобіль, в якому 
їхав українофоб і член партії «спра-
ведлива росія»  захар прилєпін. Йо-
го важко поранено. прилєпін — ві-
домий російський письменник і 
пропагандист. Він підтримував се-
паратистів із 2014 року й активно 
виступає за війну.

7 травня. російські С-400 
Туреччина залишить собі
Туреччина відмовилася від пропо-
зиції Вашингтона передати Украї-
ні систему протиракетної оборони 
С-400, яку купила у росії.

Ворога не можна недооцінюва-
ти. Станом на зараз росія не має ані 
військового, ані економічного, ані 
політичного потенціалу для здій-
снення спроби масштабного на-
ступу будь-де в Україні. Про це за-
явив начальник ГУР Кирило Бу-
данов. Водночас, за його словами, 
держава-агресор досі здатна про-
водити серйозні оборонні операції, 
і це проблема, з якою Україні дове-
деться стикнутись. Також Буданов 
повідомив, що рф намагається на-
копичити певний запас ракет, щоб 
зірвати український контрнаступ.

8 травня. Зернова блокада як 
складова війни
росія відмовилась реєструвати суд-
на на вхід до Чорного моря та про-
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водити їхні інспекції, і в такий спо-
сіб вкотре заблокувала роботу зер-
нового коридору.

Станом на 8 травня на інспек-
цію в територіальних водах Туреч-
чини очікує 90 суден, з них 62 — це 
судна, які йдуть під завантаження. 
Через дії росії експорт української 
агропродукції зерновим коридо-
ром у квітні не дотягнув і до 3 млн 
тонн.

Дні ідуть, снаряди летять. Про-
тягом доби рашисти завдали 11 ра-
кетних та  59 авіаційних ударів, а 
також здійснили 76 обстрілів з ре-
активних систем залпового вогню. 

Противник продовжує зосеред-
жувати основні зусилля на Лиман-
ському, Бахмутському, Авдіївсько-
му та Мар’їнському напрямках — 
ворог здійснив близько 30 атак. 
Ведуться важкі бої за міста Бах-
мут та Мар’їнка. Загалом на фрон-
ті українські бійці вбили ще понад 
пів тисячі російських загарбників і 
підбили 7 танків, а вночі знищили 
35 із 35 «шахедів» та частину з 8 ра-
кет Х-22, які летіли на Одещину.

9 травня. Парад-пародія  
на красній площі
У параді на красній площі в москві 
9 травня 2023 року взяло участь іс-
тотно менше одиниць бойової тех-
ніки рф, ніж у попередні роки, зо-
крема, тільки один танк — часів 
Другої світової. Авіаційну частину 
параду в москві та кількох інших 
містах рф взагалі скасували. 

Привітали ракетами. росіяни 
«привітали» українців з так зва-
ним святом «9 травня» двома хви-
лями ракетних обстрілів. Усього 
окупанти здійснили пуски 25 кри-
латих ракет «Калібр» та Х-101/Х-555. 
23 з них знищено протиповітря-
ною обороною Повітряних сил ЗС 
України, у взаємодії зі  складовими 
Сил оборони України.

Пентагон допомагає вагомо. 
Пентагон оголосив про надання 
Україні нового пакета військової 
допомоги на суму у 1,2 мільярда до-
ларів. Він включає додаткові систе-
ми протиповітряної оборони й боє-
припаси; обладнання для інтегра-
ції західних пускових установок, 
ракет і радарів з українськими сис-
темами ППО; боєприпаси для про-
тидії БпЛА; 155-мм артилерійські 
снаряди; послуги комерційного су-
путникового знімання; кошти на 
навчання, ремонт і обслуговуван-
ня озброєнь.

10 травня. Працюємо на 
перемогу, готуємо плани 
відновлення
Влада працює над програмами від-
новлення України після війни — 
уже в червні їх планують презен-
тувати партнерам. Про це заявив 
Президент України під час вечір-
нього відеозвернення.

«Ми опрацьовуємо всі аспекти 
відновлення, і кожен з них — у но-
вому безпековому форматі. Еконо-
міка та промисловість, ОПК, енер-

гетика, інфраструктура, освітня га-
лузь, соціальна сфера, медицина, 
зокрема реабілітаційний компо-
нент… Усе те, що має бути побудо-
вано, те, у що готовий інвестувати 
світ, те, що дасть Україні й україн-
цям надійний захист і впевнений 
розвиток нашого соціального капі-
талу», — сказав Президент.

Водночас громадськість крити-
кує напрацьовані профільними 
міністерствами плани відбудови 
й пропонує внести до них суттєві 
зміни та доповнення.

Війна не знає вихідних. Від по-
чатку доби 10 травня російські оку-
паційні війська здійснили понад 
30 атак на чотирьох основних на-
прямках фронту, епіцентром подій 
залишаються Бахмут і Мар’їнка.

Ворог завдав удару ракетою 
С-300 по цивільній інфраструкту-
рі Костянтинівки на Донеччині, 35 
авіаційних ударів та здійснив 4 об-
стріли з реактивних систем зал-
пового вогню по позиціях україн-
ських військ та населених пунктах 
Херсонської області. Постражда-
ли мирні мешканці, зруйновано 
та пошкоджено приватні житлові 
будинки та іншу цивільну інфра-
структуру. Сили оборони «відміну-
сували» ще 690 загарбників, 2 воро-
жі танки й 6 БпЛА.

Бюрократії для поранених ста-
не менше? На сайті Міністерства 
оборони України запрацював роз-
діл з покроковими інструкціями 
для військових на випадок пора-
нення. На ресурсі розповідається 
про те, як діяти бійцю ЗСУ після по-
ранення, як отримати допомогу та 
оформити виплати. Також ідеться 
про те, які документи повинен ма-
ти військовий на різних етапах лі-
кування, відновлення, зняття з об-
ліку чи повернення до служби. Зо-
крема, на сайті містяться зразки 
довідок і рапортів, які потрібні вій-
ськовим. Наприклад, на момент 
надання домедичної допомоги піс-
ля евакуації у бійця має бути лише 
картка пораненого.

11 травня. Зброя від 
союзників під контролем
Європейська комісарка з внутріш-
ніх справ Ілва Йоганссон ствер-
джує, що ЄС не зафіксував значної 
контрабанди зброї з України до Єв-
ропи, а поодинокі випадки виявля-
лись правоохоронцями.

Британські «шторми» зметуть 
російські цілі. Велика Британія пе-
редає Україні ракети Storm Shadow. 
Ці ракети доповнять інше західне 
озброєння, яке є в України, зокре-
ма, системи HIMARS і Harpoon, а та-
кож ракети «Нептун» українського 
виробництва.

Storm Shadow — це крилата ра-
кета великої дальності, яка спіль-
но розроблена Великою Британією 
і Францією. Зазвичай її запускають 
з повітря. З дальністю стрільби по-
над 250 км, або 155 миль, вона ли-
ше трохи поступається 185-миль-
ній американській армійській сис-
темі класу «земля-земля» (ATACMS).

Конфіскати підуть на відбудо-
ву і компенсації. Сполучені Шта-
ти вперше схвалили конфіскацію 
активів російського олігарха з по-
дальшою їх передачею для віднов-
лення України.

12 травня. Одинадцятий 
пакет санкцій буксує
Постійні представники держав-
членів Європейського Союзу на 
своїй зустрічі не змогли погодити 
одинадцятий пакет санкцій про-
ти росії. Як повідомив посол Поль-
щі при ЄС Анджей Садось, бага-
то пов’язаних із санкціями проти 
рф питань є дуже технічними та 

складними, тому потребують ре-
тельного експертного аналізу. Вод-
ночас він висловив сподівання, що 
на наступному засіданні санкцій-
ний пакет можуть погодити.

Україна бере в лещата кола-
борантів та російських посіпак. 
Згідно з указом Президента Укра-
їни № 276\1023, накладено санкції 
на 293 підприємства. Серед них ма-
шинобудівні підприємства біло-
русі, російські підприємства лег-
кої промисловості, зокрема, низка 
швейних і взуттєвих фабрик, при-
ладобудівні заводи та компанії у 
сфері електроніки. Окрім того,  до 
цього списку потрапили 32 фізич-
ні особи.

Трохи згодом Глава держави ого-
лосив про ще один санкційний па-
кет. «Своїм указом наклав обмежу-
вальні заходи на власність росій-
ських компаній в Україні та на 
власність пов’язаних з ними укра-
їнських економічних субʼєктів. Під 
їхнім контролем іноді були навіть 
об’єкти критичної інфраструкту-
ри та ключові стратегічні підпри-
ємства», — написав він у телеграмі.

Також санкції запровадили що-
до компаній, пов’язаних з Медвед-
чуком та іншими підсанкційними 
особами, засновників, керівників, 
бенефіціарів проросійських компа-
ній, що володіють значними акти-
вами на території України.

Українці донатять ЗСУ, дітям і 
рятувальникам тварин. 43% опи-
таних українців найчастіше жерт-
вують кошти у фонд допомоги ар-
мії «Повернись живим». Про це 
свідчать результати опитуван-
ня компанії Kantar online Track, 
яке провели у квітні 2023 року. До 
п’ятірки найпопулярніших органі-
зацій, яким українці готові пожерт-
вувати кошти, увійшли:

фонд компетентної допомоги ар-
мії «Повернись живим» — 43%;

благодійний фонд Сергія Приту-
ли — 42%;

організація порятунку тварин 
UAnimals — 25%;

ЮНІСЕФ — 23%;
Товариство Червоного Хреста 

України — 21%.
Ремонт танків буде якісним. 

Німецький збройовий концерн 
Rheinmetall уклав угоду з Укробо-
ронпромом про створення спільно-
го підприємства з ремонту танків в 
Україні.

13 травня. Літакопад  
у північному прикордонні
російські злочинці, які донедавна 
безкарно обстрілювали й бомбар-
дували з повітря прикордонні те-
риторії Сумщини та Чернігівщини, 
дістали по зубах. Речник Повітря-
них сил Юрій Ігнат повідомив, що 
13 травня у Брянській області були 
збиті силами ППО три вертольоти 
та два літаки. Ці літальні апарати 

— з-поміж тих, що тероризують на-

ші прикордонні області ракетними 
та бомбовими ударами. 

Італія нам допоможе. Прези-
дент Володимир Зеленський зая-
вив після переговорів з главою уря-
ду Італії Джорджією Мелоні у Римі 
в суботу про важливі рішення для 
захисту українського неба. Також 
у цей день Президент України мав 
зустріч з Папою Римським Фран-
циском у Ватикані. 

Рекордна допомога від Німеч-
чини. Міністерство оборони Німеч-
чини офіційно оголосило про на-
дання військової допомоги Україні 
в розмірі 2,7 млрд євро, що є най-
більшим пакетом з моменту втор-
гнення росії.

Допомога включає 18 колісних 
гаубиць, артилерійські боєприпа-
си, керовані ракети для систем про-
типовітряної оборони, 4 зенітні ра-
кетні установки IRIS-T SLM і 12 пус-
кових установок IRIS-T SLS.

Також там будуть 30 танків 
Leopard 1A5 і 20 бойових машин 
піхоти Marder, понад 100 бойових 
броньованих машин і понад 200 
розвідувальних безпілотників.

Обстріли, втрати, обстріли… 
Російські окупанти за добу обстрі-
ляли одинадцять українських об-
ластей з мінометів, артилерії, БпЛА, 
є загиблі цивільні. Опівночі 13 
травня ворог атакував Україну з 
північного та південного напрям-
ків ударними БпЛА іранського ви-
робництва Shahed-136/131. ППО 
збила 17 безпілотників, але ті, що 
прорвались, наробили біди: зокре-
ма, на Хмельниччині в ніч на субо-
ту постраждала 21 особа, є руйну-
вання і пожежі.

14 травня. Берлін і Париж 
обіцяють подальшу 
підтримку
Володимир Зеленський прибув до 
Берліна у ніч на неділю у супроводі 
винищувачів. Він мав зустрічі з ні-
мецькими офіційними особами на 
найвищому рівні: канцлером Ні-
меччини Олафом Шольцом, прези-
дентом Німеччини Франком-Валь-
тером Штайнмаєром, міністром 
оборони, міністерками внутрішніх 
і закордонних справ. 

У другій половині дня Володи-
мир Зеленський прибув до Франції, 
де мав зустрічі з прем’єркою Еліза-
бет Борн та міністеркою закордон-
них справ Катрін Колонн. Увечері 
відбулася робоча вечеря в Єлисей-
ському палаці з президентом Фран-
ції Еммануелем Макроном. Диску-
сія була присвячена підтримці, яку 
Франція продовжує надавати у від-
повідь на невідкладні військові та 
гуманітарні потреби України. Та-
кож обговорили довгострокові пер-
спективи повернення до миру в Єв-
ропі, зокрема, на основі Мирного 
плану, запропонованого Президен-
том Зеленським.

Наші просуваються, рашис-
ти убиваються. Окупанти без 
успіху  намагалися наступати на 
Куп’янському й Мар’їнському на-
прямках. Натомість українські Си-
ли оборони захопили понад десять 
ворожих позицій на півночі та пів-
дні околиць Бахмута та зачистили 
значну площу лісового масиву в 
районі Іванівського, взяли в полон 
окупантів. У самому Бахмуті дуже 
гаряче. Ворог зібрав там усі сили й 
намагається просуватись, знищую-
чи все на своєму шляху. Тривають 
запеклі бої.

Мінус три крилатих і 18 «ша-
хедів». Під час атаки рф на Украї-
ну в ніч на неділю протиповітряна 
оборона  знищила три крилаті ра-

кети та 25 безпілотних літальних 
апаратів. 

Євробачення-2023: фантастич-
на підтримка України. У Ліверпу-
лі відбувся фінал Євробачення-2023. 
Конкурс від імені торішнього пе-
реможця — України — приймала 
в себе Велика Британія. Хоча на-
ші виконавці посіли  лише шосте 
місце, британці перетворили кон-
курс на потужний захід з підтрим-
ки України. 

15 травня. Опір дикий,  
та наші тиснуть
Українські сили оборони за остан-
ні дві доби просунулися на флангах 
навколо Бахмута на відстань від 
350 м до 2 км у деяких місцях, пові-
домив речник Східного угрупован-
ня Збройних Сил України Сергій 
Череватий. За його словами, ворог 
чинить дикий опір. За поточну до-
бу на Бахмутському напрямку від-
булося 34 бойові зіткнення, 479 ра-
зів ворог різними системами, різ-
ною артилерією обстрілював наші 
позиції. Сталося 4 авіанальоти. Під 
час боїв нашим воїнам вдалося 
знищити 149 окупантів, 160 — по-
ранити, шістьох —  взяти в полон.

Інколи краще мовчати. Право-
охоронці викрили жителя Кірово- 

градщини, який зняв та «злив» 
у соцмережу відео руху військо-
вої техніки ЗСУ на Черкащині: йо-
му загрожує тюремне ув’язнення. 
За даними слідства, 30-річний жи-
тель Олександрійського району Кі-
ровоградщини в січні 2023 року, 
перебуваючи в Черкаській області, 
на власний мобільний телефон ро-
бив фото- та відеознімання руху ко-
лони військової техніки Збройних 
Сил України.

Того ж дня відзнятий відеома-
теріал з власним коментарем чо-
ловік виклав на особистій сторін-
ці соцмережі, в такий спосіб по-
ширивши необмеженому колу осіб 
інформацію про переміщення під-
розділів ЗСУ з можливістю іденти-
фікації їх на місцевості.

Корупціонери гірші за росій-
ських агентів. 53% українців вва-
жають корупціонерів у владі най-
страшнішим внутрішнім ворогом 
у країні, на другому та третьому 
місцях — агенти росії та проросій-
ські пропагандисти.

Британія приймає українсько-
го Президента. Президент Украї-
ни Володимир Зеленський прибув 
до заміської резиденції прем’єр-
міністра Ріші Сунака в Бакінгем-
ширі в рамках свого неанонсовано-
го візиту до країни.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Днями голова парламенту 
Руслан Стефанчук урочисто вру-
чив Премії Верховної Ради України 
молодим ученим,  якими їх наго-
роджено за 2021 рік.  

Премію молодим ученим було за-
сновано у 2008 році,   переможці 
кожної роботи отримували двад-
цять тисяч гривень на команду.  

У 2019 році  положення про пре-
мію  суттєво переглянули, кіль-
кість премій зросла  до 30,  розмір 
винагороди збільшили. Нині роз-
мір премії становить 60 прожит-
кових мінімумів. Цього року це 148 
860 гривень за роботу.  

«Секретні» роботи можна 
подати через СБУ
У 2021 році за ініціативою Комітету 
Верховної Ради України з питань 
освіти, науки та інновацій парла-
мент вніс зміни до умов конкурсу 
та збільшив кількість премій з 30 
до 50.  Також було визначено мож-
ливість подання на конкурс через 
Службу безпеки України наукових 
робіт, які містять відомості, що ста-
новлять державну таємницю. У 
2022 році СБУ спільно з Комітетом з 
питань освіти, науки та інновацій 
розробили інструкцію з оформлен-
ня та подання до Служби безпеки 
документів і матеріалів (http://surl.
li/hapwm). Починаючи з 2023 року, 
на конкурс можна подавати робо-
ти, які містять відомості, що ста-
новлять державну таємницю.

Всього на конкурс 2021 року на-
дійшло 95 робіт від 160 номінан-
тів.  Від МОН України подана 61 ро-
бота, від НАН України — 25, від На-
ціональної академії аграрних наук 
України — 2, від установи подвій-
ного підпорядкування НАН Укра-
їни та МОН — 1, від Національної 
академії медичних наук України — 
1, від МОЗ  — 2, від МВС — 1, від МО  
— 1, від Мін’юсту — 1.

У зв’язку з воєнною агресією 
конкурсний відбір у 2022 році було 
призупинено, проте пізніше про-
фільний комітет ухвалив рішення 
про його відновлення і конкурс бу-
ло проведено.

Ефективність —  важливіша
Під час зустрічі молоді науковці 
поставили Голові Верховної Ради 
України Руслану Стефанчуку чима-
ло запитань. Наприклад, наукови-
ця з Харкова  Ксенія Мінакова по-
цікавилася, чи плануються програ-
ми повернення молодих учених, 
які нині працюють у Європі. На це 
Голова ВР відповів, що програми 
мотивації обов’язково будуть. «Ми 
дуже хочемо, щоб усі українці по-
вернулися. Історія успіху України  
має стати історією успіху всього 
цивілізованого світу», — зазначив 
Руслан Олексійович.

Запитали науковці й про укруп-
нення університетів. Чи не позна-
читься негативно це укрупнення 
на молодих учених? Адже молоді 
складно конкурувати з науковця-
ми  старшого віку… 

На це запитання Голова ВР відпо-
вів, що «освітянський базар», коли 
200 закладів готують юристів і 200 

— економістів, не потрібен. Вищі на-
вчальні заклади повинні бути кон-
курентними й діяти на перспективу. 

— Хочу додати, що вік — неваж-
ливий, важливо, що саме вчений 
може зробити для науки, — зазна-
чив Руслан Стефанчук.  — Єдиний 
критерій — це ефективність робо-
ти науковця. Укрупнення має бути, 
чекаємо на представлення цієї іні-
ціативи від МОН. Сподіваємося, у 
ній буде паритетність щодо дотри-
мання прав науковців різного віку, 
чітко прописані KPI тощо.

Лише шість робіт-переможців 
— від академічних установ
Артур Запорожець з Інституту тех-
нічної теплофізики НАН України  
запитав: чи планується підтрим-
ка НАН України та галузевих ака-
демій? «За останнім звітом НАН 
України кількість учених змен-
шилася більш як на тисячу, виїха-
ли 500 фізиків, сотні хіміків. Кіль-
кість науковців різко зменшуєть-
ся. А серед переможців премії ми 
бачимо лише шість робіт із трид-
цяти — від Національної та галузе-
вих академій», — зазначив Артур 
Олександрович.

Голова ВР повторив, що ефек-
тивність учених (зокрема й ака-
деміків та членів-кореспондентів) 
має визначатися внеском, який во-
ни роблять в українську чи світову 
науку.   «Не може бути ефективним 
науковець, який останню статтю 
надрукував у журналі 1988 року», 
— наголосив Руслан Стефанчук. 

Він запросив молодь разом поду-
мати, як підняти престиж академій 
та залучити їх у життя держави.  

— Академії повинні приносити 
користь суспільству,  — додав  Рус-
лан Олексійович. 

Очільник парламенту наголо-
сив, що є установи, які перейма-
ються не так наукою, як  фінансо-
во-господарською діяльністю. Але 
ж заробляти гроші — це не основне 
призначення академій. Їхнє при-
значення —  «множити» науку (зо-
крема і фундаментальну),  популя-
ризувати її, робити все, щоб слова 
«український науковець» звучали 
у світі.  

Руслан Стефанчук подякував мо-
лодим ученим, які, попри склад-
ний воєнний час, працюють і руха-
ють науку вперед. 

Наука не має бути  
заради науки
Серед інших премію отримав і 
старший викладач кафедри Хер-
сонської державної морської ака-
демії МОН України  Сергій Якущен-
ко. Робота колективу херсонців має 
назву «Підвищення ресурсу робо-
ти морського і річкового транспор-
ту за рахунок використання розро-
блених полімерних композитів з 
поліпшеними трибологічними, ан-
тистатичними та антикорозійни-
ми властивостями». 

Пан Сергій пояснив, що його ро-
бота присвячена матеріалам для 
суднобудування. Результати робо-
ти частково впроваджені на одно-
му з суден. Перевірити їхню  ефек-
тивність учені мали у 2022 році, 
але війна цьому завадила. 

Над темою команда науковців 
(у ній також Сергій Сметанкін та 
Анна Сапронова) працювала чоти-
ри роки. Нині автори роботи пере-
бувають у різних місцях. «Складно 
знайти сили й мотивацію щось ро-
бити», — зізнався науковець.

Сьогодні в Херсоні все ще небез-
печно, тому академія зареєстрова-
на в Одесі.  Але більшість науков-
ців працюють дистанційно.  

На запитання про подальші пла-
ни пан Сергій відповів, що планує 
працювати над впровадженням 
результатів роботи. 

—  Бачу великий розрив між на-
укою і виробництвом, часто наука 
реалізує щось своє, не зважаючи на 
запит виробництва, — наголосив 
співрозмовник. — Але не повинно 
бути науки заради науки. Буде пра-
вильно, коли наука співпрацюва-
тиме з виробництвом. 

Безвідходна технологія
Завідувач відділу Інституту олій-
них культур Національної академії 
аграрних наук України Алієв Ель-
чин Бахтияр огли отримав нагоро-
ду за роботу «Техніко-технологічне 
забезпечення безвідходного вироб-

ництва біологічно цінних хлібних 
виробів і кормової продукції». Яке 
значення роботи? Які проблеми 
прагнув розв’язати вчений?

Науковець розповів нашому ви-
данню, що проєкт стосується без-
відходної технології перероблен-
ня олійних культур. Роботу він ви-
конав спільно з колегою Світланою 
Миколенко, доценткою кафедри 
Дніпровського державного аграр-
но-економічного університету МОН 
України. «Вона досліджувала харчо-
вий  напрямок, а я — перероблен-
ня на корми. Світлана Миколенко  
представила свою технологію для 
виготовлення хлібопекарських ви-
робів, я використав відходи для від-
годовування худоби», — пояснив 
Алієв Ельчин Бахтияр огли.

Окремі фрагменти технології 
вже впроваджено, але вчені спо-
діваються, що їхня розробка буде 
впроваджена повністю. Адже вона 
того варта! Зокрема, технологія дає 
змогу збільшити прибуток на 10–15 
відсотків.

— Ідея виникла не тому, що нам 
просто було цікаво, — зазначив 
співрозмовник. — Ми спілкували-
ся з виробниками, запитували, які 
проблеми вони хотіли б розв’язати.

Для виробництва і «оборонки»
Старший науковий співробіт-

ник Інституту надтвердих мате-
ріалів ім. В.М. Бакуля НАН Украї-
ни Сергій Клименко працював над 
своєю темою майже десять років. 
Його робота має назву «Розробка та 
використання високоефективних 
інноваційних різальних інстру-
ментів з надтвердими композита-
ми на основі кубічного нітриду бо-
ру із трибологічними нанострук-
турними покриттями». 

— Тема має важливе прикладне 
значення, — розповів він. —  Роз-
роблені нами композити уже ви-
користовували на Краматорсько-
му машинобудівному заводі, на 
багатьох механообробних підпри-
ємствах, на Луцькому авіаремонт-
ному заводі тощо. 

У найближчому майбутньому 
пан Сергій планує  розвивати тему 
у співпраці з міжнародними парт-

нерами, виходити на міжнародні 
наукові конкурси. 

Важливою для виробництва су-
часних комп’ютерів, накопичува-
чів пам’яті,  кабелів для передачі 
інтернету (які забезпечать вели-
чезну швидкість) є робота  завіду-
вачки лабораторії оптики та фото-
ніки у Національному технічному 
університеті «Харківський політех-
нічний інститут» Ксенії Мінакової.

Нагороду пані Ксенія отримала 
за роботу  «Новітні наноструктуро-
вані матеріали та їх використання 
у системах фотовольтаїки», яку ви-
конала разом з завідувачем кафе-
дри Харківської політехніки Рома-
ном Зайцевим.

Ксенія Олександрівна буквально 
«на пальцях» пояснює,  як потрібно 
згорнути трубочку наношару вуг-
лецю, щоб матеріал мав властивос-
ті напівпровідника чи металу. Вче-
ні ставлять за мету зробити так,  
щоб система працювала за кімнат-
ної  температури (нині вона пра-
цює лише за дуже низьких темпе-
ратур).  «Ми розміщуємо інертні га-
зи між трубками, і завдяки цьому 
система стабілізується», — поясни-
ла співрозмовниця.

Поки що результати вчених ли-
ше теоретичні.  Наступний етап — 
отримати стабільні результати в 
лабораторії. Науковиця перекона-
на: якщо результати буде підтвер-
джено експериментально, це від-
криє можливості для виробництва 
квантових комп’ютерів.

Повернення полемічних 
пам’яток
Старший науковий співробітник 
відділу давньої української лі-
тератури Інституту літератури  
ім. Т.Г. Шевченка НАН України Рус-
лан Ткачук — єдиний з лауреатів 
премії, хто не задовольнився про-
стим фото на пам’ять, а кілька хви-
лин розповідав Голові ВР,  що під 
час підписання мирного догово-
ру після нашої перемоги потріб-
но обов’язково повернути в Украї-
ну наші пам’ятки, які зберігаються 
в російських містах — Остромиро-
ве Євангеліє і «Повість временних 
літ» (у санкт-петербурзі) та Добри-
лове Євангеліє (у москві).  

Монографія Руслана Ткачука 
має назву «Полемічна традиція 
унійних письменників кінця XVI — 
першої половини XVII ст.: доба і по-
статі, текст і прототекст, риторика 
і поетика». Вчений працював над 
нею багато років, їздив до Польщі,  
у відділ стародруків.  

У монографії вперше в україн-
ському літературознавстві проана-
лізовано твори унійних письмен-
ників кінця XVI — першої полови-
ни XVII ст., зокрема митрополита 
Іпатія Потія, Іллі Мороховського, 
Лева Кревзи, митрополита Йосифа 
Велямина-Рутського, Тимофія Си-
моновича (науковець віднайшов 
його твір, який вважався втраче-
ним), Антонія Селяви, Івана Дубо-
вича, Пахомія Войни-Оранського. 

— Ці люди формували тогочас-
не церковне життя України, ве-
ли діалог та полеміку. Нам важли-
во знати свою історію, повернути 
їхню творчу спадщину, — наголо-
сив пан Руслан. — Їхні твори свід-
чать, що Україна причетна до всіх 
процесів, які відбувалися в Євро-
пі в ранньомодерну добу. Цих бо-
гословів російська і радянська іс-
торіографія фактично викреслила 
з української історії та літератур-
ного процесу і таврувала як воро-
гів України. Я прагнув поверну-
ти українській науці ці полемічні 
пам’ятки і, відповідно, ці постаті.

Підготувала Світлана ГАЛАТА

СТРАТЕГІЧНИЙ ВИМІР

Премія молодим ученим:
з перервою на війну

Під час вручення нагород. Фото Дмитра ШУЛІКІНА
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Що таке українська вишиванка 
і що вона означає для нас, україн-
ців, розкиданих по світах, сьогодні 
дізнавалася Уппсала. Хоч в Україні 
День вишиванки завжди був робо-
чим днем (тим паче під час воєн-
ного стану), у протестантській 
Швеції він став вихідним, адже 
збігся із Kristi himmelsfärdsdag — 
Вознесінням Христовим, який у 
шведському календарі тради-
ційно червоний. 

Свято, ініційоване науковицею 
Інституту хімії поверхні ім. О.О. 
Чуйка НАН України Оксаною Ду-
дарко, яка ось вже понад рік пра-
цює у Шведському сільськогоспо-
дарському університеті (SLU) та 
організовує чимало культурних за-
ходів, на яких знайомить шведів з 
українськими звичаями й тради-
ціями, зібрало чимало українців 
та шведів. Бажання взяти участь 
у відзначенні Дня вишиванки ви-
явили не тільки мешканці Уппса-
ли. Зі своїми виступами та, звіс-
но, у вишиванках, приїхали також 
українці зі Стокгольма. У програмі 
свята були FASHION SHOW з розпо-

віддю про український національ-
ний одяг та святкові традиції, май-
стер-класи для дітей, концерт з 
участю як українців, так і шведів, 
виставка-продаж українських су-
венірів, лотерея, фотосесія, ігри та 
розваги для всіх. Традиційно ко-

шти, зароблені під час свята, бу-
дуть  відправлені в Україну на за-
купівлю медичних рюкзаків.

…Оксана Дударко до 24 лютого 
2022 року жила в Бородянці. І саме 
там її застала війна. Вона ніколи не 
забуде ті перші страшні  дні, коли 

від обстрілів та авіаційних бомб їй 
разом з меншою донькою довело-
ся ховатися у підвалі, про те, як ви-
биралася з дітьми з окупованої Бо-
родянки. Потім була Польща і пе-
реліт у Швецію, адже на літо 2022 
року вже була запланована її поїзд-

ка в Уппсалу, де вона повинна була 
працювати за проєктом.   

— Спочатку я думала, що ми тут 
до кінця літа — і в Україну... — роз-
повідає Оксана. — Але так не ви-
йшло. Згодом моя шведська керів-
ниця запропонувала писати про-
єкти й подавати їх на стипендію. Я 
подала на стипендію Wenner-Gren 
Foundations і отримала її на рік.  

Вона веде наукові дослідження, 
які є корисними й для Швеції, і для  
України. І водночас прагне більше 
допомагати Україні.  Познайоми-
лася з членами шведської Асоціа-
ції підтримки України, яка багато 
робить для допомоги українцям у 
своїй країні. Бере активну участь у 
багатьох заходах. Оксана та її парт-
нери знайомлять шведів з україн-
ськими традиціями, святами, стра-
вами. Організовують лотерею, а 
зароблені кошти переказують в 
Україну.  

(В одному з найближчих номерів 
— не пропустіть  інтерв’ю з Окса-
ною Дударко — ред.).

Ірина НІКОЛАЙЧУК,  
Уппсала, Швеція

Утвердження справедливого 
миру на засадах Української 
Формули Миру, спільна діяльність 
в інформаційному просторі і 
створення Українсько-Польської 
фундації миру. Ці та інші кроки 
передбачає Угода про співробітни-
цтво між громадською організа-
цією «Українська Рада Миру», 
Міжнародним благодійним фон-
дом «Незалежний український 
медіа центр у Європі» та 
Всеукраїнською газетою для нау-
ковців та освітян «Світ».  

Ключова мета Української Ради 
Миру (УРМ) — боротьба за справед-
ливий мир на основі суверенітету, 
територіальної цілісності і неза-
лежності України. Ця боротьба не-
можлива без потужної роботи в ін-
формаційному просторі, зокрема і 
за межами України. В цьому кон-
тексті УРМ знайшла точки дотику 
з Незалежним українським медіа 
центром у Європі, який нині базу-
ється в Польщі і має на меті збіль-
шити поінформованість громад-
ськості на європейському конти-
ненті, а також у всьому світі про 
події і стан справ в Україні, зокре-
ма про хід російсько-української  
війни, відбудову України, перспек-
тиви повернення наших біженців. 
А також — про одне з головних зав-
дань сьогодення — системне і по-
слідовне викриття рашистської 
ідеології, злочинів росіян на тери-
торії України та постійної брехні й 
створюваних ними фейків.  

— Нам дуже важливо поширю-
вати в Європі й усьому світі голов-
ні наративи Української Ради Ми-
ру, виходячи з ситуації, в якій зараз 
перебуває Україна, — підкреслив 
голова Української Ради Миру ака-
демік НАН України, ректор КПІ ім. 
Ігоря Сікорського Михайло Згуров-
ський. — На жаль, ми спостерігає-
мо, що низка організацій, політич-
них діячів і  навіть цілих країн під 
досягненням миру розуміють та-
ке собі перемир’я. А насправді все 
зводиться до того, аби Україна при-
йняла умови, які висуває росія, тоб-
то — визнала за росією тимчасово 
окуповані українські території, не 

приєднувалася до ЄС і НАТО, дотри-
мувалася нейтрального статусу то-
що. Ми ж переконані, що для Украї-
ни такий мир лише відтермінує но-
вий воєнний конфлікт і ще більшу 
криваву війну. Тому ми стоїмо на 
засадах Української Формули Ми-
ру, зміст якої полягає в тому, що 
Україна разом з демократичним 
світом досягне таких умов і гаран-
тій подальшого миру, за яких весь 
світ повернеться до світопорядку, 
який не дозволить більше порушу-
вати суверенітет країн і вчиняти 
будь-які агресивні дії. 

Михайло Згуровський висловив 
переконання, що співпраця з Між-
народним благодійним фондом «Не-
залежний український медіа центр 
у Європі» дасть змогу поширити ба-
чення Української Формули Миру у 
європейському (і не лише) інформа-
ційному просторі, адже український 
медіа центр (зокрема його портал 
www.uacenter.media) є успішним і 
має велику читацьку аудиторію.  

Голова Ради директорів Неза-
лежного українського медіа центру 
у Європі, відомий в Україні та за її 
межами письменник, дипломат, 
державний та громадський діяч 
Юрій Щербак, який очолив підпи-
сання угоди з українсько-польської 
сторони і брав участь у церемонії в 
онлайн-режимі, запевнив, що цілі 
Міжнародного благодійного фонду 
«Незалежний український медіа 
центр у Європі»  цілком корелю-
ють з програмою діяльності Укра-
їнської Ради Миру. 

— По-перше, ми активно боре-
мось словом з російською агресією 
і рашизмом, друкуємо викриваль-
ні статті різними мовами, виступа-

ємо на підтримку Української про-
грами миру, — підкреслив Юрій 
Щербак. — По-друге, ми хочемо під-
тримувати українську національ-
ну ідентичність людей, які перебу-
вають за кордоном. По-третє, під-
тримуємо і сприяємо посиленню 
традиційної стратегічної дружби 
між Україною і Польщею, розумі-
ючи, яку допомогу нашій державі 

і всім українцям надає і польський 
уряд, і польське суспільство. 

У цьому контексті, як зазначи-
ли учасники церемонії, створення 
Українсько-Польської фундації ми-
ру є дуже важливим кроком. А го-
лова Української Ради Миру Ми-
хайло Згуровський зазначив, що з 
підписанням цієї угоди УРМ юри-
дично виходить за межі України і 

спільно з польськими однодумця-
ми буде діяти на теренах Європи. 

До цієї інформаційної співпраці 
приєдналась і газета «Світ», яка на 
своїх сторінках представляє інте- 
реси освітянської і наукової громад-
ськості України. Таким чином, роз-
ширився інформаційний простір, 
через який діяльність сторін-підпи-
сантів угоди буде донесено якомо-
га ширше до народів світу. Газета 
«Світ» та Незалежний український 
медіа центр у Європі поширювати-
муть свої публікації одне для одного 
та для європейської аудиторії.     

Як ідеться в угоді, сторони роз-
роблятимуть та реалізовуватимуть 
спільні довгострокові проєкти, спря-
мовані на розвиток  та зміцнення 
миротворчого руху в Україні та за її 
межами на основі демократичних, 
цивілізаційних цінностей та Укра-
їнської Формули Миру, братимуть 
участь в організації та проведенні 
широкого кола заходів, що відбувати-
муться як в Україні, так і за кордоном.  

Йдеться й про те, що партнери 
спільно реагуватимуть на життє-
во важливі виклики, резонансні си-
туації, використовуючи при цьому 
форсайтні дослідження суспільно-
політичних процесів, які визнача-
ють тенденції глобальних світових 
і регіональних конфліктів та шляхи 
їх упередження і розв’язання. І та-
ким чином докладатимуть усіх зу-
силь для втілення в життя програм-
ного завдання національного руху 
за мир: «Збереження миру та єднос-
ті в Україні та за її межами» на заса-
дах Української Формули Миру.   

Дмитро ШУЛІКІН 
Фото автора

МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ

Поширювати у світі наративи 
Української Формули Миру

Вишивана Україна в жовто-блакитній Швеції
УКРАЇНА – ЦЕ МИ

Ліворуч — Оксана ДУДАРКО

Обговорення та підписання Угоди про співробітництво

Українки у Швеції в День вишиванки
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У лютому 1954-го, близько опів-
ночі, запізнілі перехожі в Києві з 
подивом озиралися на дівчину у 
дивному вбранні, що підійшла до 
пам’ятника Шевченку. Вони й 
гадки не мали, що через 10–15 
років ця молода «зечка» (на 
табірне минуле прозоро натя-
кали латаний бушлат, валянки 
40 розміру, величезна шапка й 
мішок за плечима) навчатиме 
математики, можливо, і їхніх 
дітей, а згодом — ще й онуків. А 
вона знала. Бо цілеспрямовано 
йшла до цієї мети: спочатку — в 
університетських аудиторіях, 
потім — у сибірській тайзі. А до 
того ж, опустившись перед 
пам’ятником на коліна, пообі-
цяла «вчитися, займатись мате-
матикою і робити щодня щось 
для України». І наче дістала від 
Тараса благословіння. Лише не 
могла тоді уявити, що через 69 
років інший пам’ятник Кобзареві 
— понівечений ворогами 
«Шевченко з Бородянки» — при-
красить обкладинку її поетичної 
книжки. 

«Я — дочка петлюрівського офі-
цера. І горджуся цим», — такими 
словами Ніна Опанасівна Вірчен-
ко  розпочала розповідь про себе 
під час презентації збірки її віршів 
«Поетичні акорди» у тернопіль-
ській книгарні «Є», що транслюва-
лася в Zoom. Це був подарунок на 
її 93-й день народження — і книж-
ка, що вийшла напередодні в чер-
нівецькому видавництві «Букрек», 
і онлайн-зустріч. Сама «винува-
тиця» розповідала про себе мало, 
буквально кілька слів. Наприкін-
ці короткого виступу сказала, що 
хоче дожити до ста років і побажа-
ла всім переможного кінця війни. 
Більше говорили інші — гості й за-
прошені, рідні та друзі. Звучали вір- 
ші, привітання, спогади. 

Спростовуючи стереотипи
Ніна Вірченко — відома наукови-
ця, професорка кафедри матема-
тичного аналізу та теорії ймовір-
ності фізико-математичного фа-
культету КПІ, член українського 
та низки іноземних математичних 
товариств, академік АН вищої шко-
ли. Дисидентка, правозахисниця, 
дослідниця, що повернула Украї-
ні ім’я геніального Михайла Крав-
чука. А ще — авторка пів тисячі на-
укових праць та понад 20 книжок, 
серед яких «Дещо про українську 
математичну термінологію», «Ма-
тематичні усмішки», «Зернини з 
доріг життя мого...». Для багатьох 
запрошених на презентацію стало 
відкриттям те, що ця дивовижна 
жінка пише ще й вірші. Адже мате-
матика і поезія — речі, здавалося б, 
не дуже поєднувані між собою…

«У поезії не просто рими, — зау-
важив  доктор філологічних наук, 
професор кафедри української мо-
ви Дрогобицького державного пе-
дагогічного університету ім. Івана 
Франка Ярослав Яремко. — Ми чу-
ємо вболівання за долю України й 
бачимо цілісну постать — людину-
науковця і людину-поета. Це дуже 
непросто поєднати в собі — бо ма-
тематик думає формулами, а по-
ет — образами. Ніна Опанасівна 
спростовує цей стереотип. Попри 
важку особисту долю, її поезію про-
низує оптимізм і нездоланна віра 
у майбутнє нашої України… Саме 

на таких постатях тримається на-
ша історія. Маючи таких людей, ми 
приречені на перемогу».

Журналістка Галина Дацюк, яку 
з Ніною Опанасівною пов’язують 
довгі роки дружби, вважає, що «По-
етичні акорди» — це «її математич-
ні формули життя, які закодовані 
начебто в простих рядочках — але 
там емоція, щирість, глибина, там 
все те, що вона пройшла». 

Від Академії наук вищої шко-
ли, в якій іменинниця була й віце-
президентом, і очолювала довгі ро-
ки математичне відділення,  «на-
відалася» велика делегація на чолі 
з президентом Олександром Нако-
нечним. На презентацію запросили 
й колектив, що працював над збір-
кою. Його очолювала директорка 
видавництва Дарина Максимець.   

«Я не поет, я просто Ніна»
Про Ніну Опанасівну Вірченко чи-
мало написано і навіть відзнято до-
кументальний фільм. Тому ми ли-
ше кількома штрихами окреслимо 
основні віхи. 

Її батько справді був петлюрів-
цем — старшиною армії УНР. Пра-
цював агрономом, зокрема на цу-
крових заводах. Мати — фельдшер-
ка — знала напам’ять чи не всього 
«Кобзаря». Любов’ю до України во-
на дихала змалку. 

Ніна народилася у селі Завадів-
ка на Черкащині, але, з огляду на 
«темне минуле» батька, сім’я час-
то змінювала місце проживання, 
а дівчинка — відповідно — школи. 
Найбільше зі шкільних предметів 
любила математику і літературу 
(а імена кількох своїх улюблених 
учителів пам’ятає й досі). Вже то-
ді прагнула до математичних вер-
шин. І — вправлялася у віршуван-
ні. Втім, на лаври віршотворця ді-
вчина ніколи не претендувала. «Я 
не поет, я просто Ніна», — написа-
ла вона в одному з ранніх творів. А 
підписувалася псевдонімом УЖМА, 
в якому зашифрувала свої ціннос-
ті: «Україна-Жінка-Математика».

Десятий клас Ніна закінчила 
у 1946-му, у житомирській шко-
лі № 36, ставши першою медаліст-
кою цього закладу. І того ж року  — 
шістнадцятирічною — вступила 
на мехмат Київського університе-
ту, де ще викладали Борис Букреєв 
і Селім Крейн…

«З тих перших студентських літ, 
— згадувала вона потім, — найбіль-

ше пам’ятаю неймовірну насолоду 
від занять математикою і нестерп-
не почуття голоду! Це ж був голо-
дний в Україні 1947 рік! На лекціях 
формули змішувалися перед очима 
зі шматочками хліба»… Однак бу-
ли ті, кому цих шматочків дістава-
лося ще менше — безрукі й безно-
гі інваліди війни, що сиділи обабіч 
доріг і просили в перехожих хліба, 
з опухлими від голоду обличчями, 
які аж блищали на сонці. Повз них, 
інколи гидливо відвернувшись, 
йшли інші — вгодовані й пихаті, 
чиї пики теж виблискували — від 
жиру. Цю картину і цей контраст 
вона запам’ятала на все життя. 

Ніна вже тоді входила до Товари-
ства свідомої молоді, писала та роз-
повсюджувала листівки. Бувало, 
що й проводила «роз’яснювальну 
роботу» серед дівчат (у напівпід-
вальній кімнаті гуртожитку їх бу-
ло 19).  Одна з них — найближча — 
упродовж багатьох місяців старан-
но переповідала всі розмови в МГБ.  

Формули на снігу
Ніну арештували 28 червня 1948-го. 
Просто схопили за руку на вулиці 
й посадили в авто. На допитах три-
малась мужньо — нікого не вика-
зала. Підготувала палку промову, 
щоб виголосити її на суді. Але за-
мість суду було ОСО — «особоє со-
вєщаніє»,  яке й засудило 18-річну 
студентку до 10 років таборів — «за 
участь в націоналістичній банді». 

Покарання вона відбувала у Тай-
шеті Іркутської області — в табо-
рах «Озерлагу». Поки її колежанки 
в Києві відвідували лекції та біблі-
отеки, ходили на побачення й кон-

церти, для Ніни Вірченко настало 
інше життя: виснажлива праця на 
лісоповалі та в кам’яному кар’єрі, 
собачий сибірський холод, недо-
їдання, туберкульоз, погіршен-
ня зору. І нові подруги-політв’язні, 
більшість з яких була родом із За-
хідної України. Ніна навчала їх ма-
тематики, а позаяк папір та олів-
ці були заборонені — писала фор-
мули паличкою на снігу. Батьки 
на її прохання надсилали матема-
тичні задачі, а потім примудри-
лися прислали у мішечку з кру-
пою найбільшу сімейну цінність 
— «Кобзар», зі світло-коричневою 
обкладинкою та сірими сторінка-
ми, зачитаними до дірок. Для укра-
їнських бранок він був цілющим 
джерелом — книжку передавали з 
рук в руки, читали, берегли, пере-
ховували під час «шмонів».

Через 10 місяців після смерті 
Сталіна, на початку 1954-го, Ніну 
Вірченко амністували як засудже-
ну малолітньою. До Києва з Сибі-
ру вона їхала тиждень. Тоді, перед 
пересадкою на Житомир (до поїз-
да лишалося дві години) і пішла 
до пам’ятника Шевченку. Їй здало-
ся, що Кобзар наче виріс до небес 
і промовив до неї: «Ніно, будь за-
вжди донькою України! Бо хто ж, 
як не ти?..». І вона пообіцяла. 

Працювала вчителькою мате-
матики у сільських школах Жи-
томирщини й Київщини, понови-
лася на мехматі Київського уні-
верситету (учорашній ув’язненій 
«обнулили» два роки навчання пе-
ред арештом), у 1961-му закінчила 
його з відзнакою. Проте стати ас-
піранткою кафедри математичної 
фізики вдалося лише завдяки тому, 
що викладачі-орденоносці взяли 
її «на поруки» (тавро «українсько-
го  націоналіста» було недоторкан-
ним для будь-яких відлиг — адже 
люди, які його носили, зазіхали на 
самі підвалини радянського ладу).

Потім був захист кандидатської, 
робота в університеті, лекції з мате-
матичного аналізу, керування науко-
вими семінарами… І — прискіплива 
увага з боку «органів»: «жучки» в різ-
них кутках квартири, обшуки, допи-
ти, на які ледь не щомісяця виклика-
ли і її, і чоловіка — теж колишнього 
політв’язня, літературознавця і пере-
кладача Ростислава Доценка. На «об-
ліку» у КДБ Ніна Вірченко як надзви-
чайно «неблагонадійна» стояла аж 
до початку дев’яностих. У 1973-му — 
під час нової хвилі утисків україн-
ства — їй довелося піти з університе-
ту і деякий час бути без роботи. 

До КПІ вона прийшла у 1974-му 
— за конкурсом на посаду доцен-
та кафедри вищої математики. У 

1988-му — вже під час перебудови 
— захистила докторську дисерта-
цію. Остаточно реабілітували Ніну 
Вірченко у 1991 році. 

Україна, математика, 
Кравчук і студентство
У 90-х Ніна Опанасівна поринула 
у громадську роботу — стала діяч-
кою Всеукраїнського товариства 
в’язнів і репресованих, згодом очо-
лила його Науково-методичну ра-
ду, що вела дослідницьку робо-
ту. Про себе казала так: «У науці, у 
мистецтві, в економіці настав час 
робочих бджілок, без участі яких 
неможлива розбудова незалежної 
України. Я і є ця робоча бджілка». 
Тоді ж — почала активно витягати 
з забуття ім’я великого українсько-
го математика Михайла Кравчу-
ка й працювати задля увічнення 
його пам’яті. Ініціювала відкрит-
тя на фізико-математичному фа-
культеті аудиторії імені  Михай-
ла Кравчука, встановлення йому 
пам’ятника біля шостого корпусу 
КПІ, запровадження стипендії йо-
го імені для найкращих студен-
тів, появу вулиці, названої на йо-
го честь. Вона видала книгу «Ве-
лет української математики» та 
впорядкувала кілька збірників 
його праць. Долучилась до ство-
рення фільму «Голгофа академіка 
Кравчука». Також, завдяки ініціа-
тиві та організаторському таланту 
Ніни Вірченко, починаючи з 1992 
року в КПІ проводяться Міжнарод-
ні наукові конференції імені Крав-
чука, учасниками яких стали нау-
ковці з багатьох країн. Один з них, 
математик з Америки Іван Кача-
новський, так відгукнувся про ці 
заходи: «Це велике явище в науко-
вому житті України. Мені випало 
бути присутнім на багатьох між-
народних конференціях, зокрема у 
Франції, де виступали нобелівські 
лауреати, але організація в Києві 
була на значно вищому рівні».

Кілька років тому Ніна Вірченко 
сказала:  «Оглядаючись на пройде-
ний життєвий шлях, кредом якого 
було: «Моє життя — Україна і мате-
матика», тепер додаю ще: «…і Ми-
хайло Кравчук, і студентство».  

У свої поважні 93 роки науковиця 
живе повноцінним життям — пише 
вірші, подорожує, зокрема відвідує, 
як і раніше, своїх товаришок по та-
бору, хоча з кожним роком їх стає 
дедалі менше (вона пам’ятає, до ре-
чі, всі дні народження їхніх дітей). 
І, звісно, продовжує викладати. Сту-
денти обожнюють її лекції, а щоб по-
чути розповіді про табірні роки, на-
віть ладні сидіти після пар. 

«Контакт зі студентами — це 
моє життя, — каже Ніна Вірчен-
ко у розмові з журналістами піс-
ля закінчення презентації її книж-
ки. — Мої студенти навчаються 
краще, ніж інші. Тому що знають: 
обов’язково буде нагорода. Буде 
якась розповідь».

Вона не збирається на пенсію, бо 
має ще багато планів. І щодня, за 
давньою звичкою, якій не зраджу-
вала ні в таборі, ані на волі, питає: 
що я сьогодні зробила для Укра-
їни? І картає себе, якщо чогось не 
встигла. 

Каже: «Буду працювати до ско-
ну. Скільки буду жити — стіль-
ки й працюватиму… Сил у мене 
вистачить». 

 Наталія КУЛИК

Ніна ВІРЧЕНКО з доньками й онуками

Презентація «Поетичних акордів» у тернопільській книгарні «Є»

КПІ – 125 РОКІВ

Ніна Вірченко і формули ї ї життя
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Першого травня 2023-го майже 
усі ЗМІ зарясніли клікбейтними 
заголовками на кшталт 
«Хімічна загроза для мільйонів», 
«Павлоград може вибухнути», 
«Удар по Павлограду може спри-
чинити екологічну катастрофу у 
п’яти областях» тощо. Приводом 
став ракетний обстріл росія-
нами районного центру 
Дніпропетровської області. А 
точніше — допис у твіттері ана-
літиків OSINT-проєкту 
GeoConfirmed.   
     Довідково: OSINT (англ. Open 
source intelligence, OSINT) — кон-
цепція, методологія і технологія 
добування і використання військо-
вої, політичної, економічної та 
іншої інформації з відкритих дже-
рел, без порушення законів. 
Використовується для ухвалення 
рішень у сфері національної обо-
рони та безпеки, розслідувань 
тощо (Вікіпедія).

На думку цих аналітиків раке-
ти вцілили у Павлоградський хі-
мічний завод. І це, додають вони, 
вкрай небезпечно, бо на заводі збе-
рігається 1800 тонн твердого ракет-
ного палива. 

Інформацію про зберігання та-
кої кількості палива геоконфірман-
ти взяли зі статті ВВС за 24 січня 
2020 року. Де також містяться три-
вожні коментарі директора заводу, 
колишньої працівниці підприєм-
ства та місцевої мешканки. 

Справді, три роки й три місяці 
тому на ПХЗ було 38 ступенів баліс-
тичних ракет, у кожній міститься 
по 50 тонн паливної суміші. Що це 
за ракети і яка у них начинка?

Ідеться про міжконтинентальні 
балістичні триступеневі твердопа-
ливні ракети РС-22 (за класифіка-
цією НАТО — SS-24 Scalpel), радіус 
дії яких досягає 10 тисяч кіломе-
трів. Кожна ракета може нести до 
10 ядерних боєголовок. За часів 
СРСР в Україні дислокувалася 43-тя 
армія Ракетних військ стратегіч-
ного призначення. В Первомай-
ську Миколаївської області були 
шахти, де зберігалися ті 46 РС-22, 
частини яких і опинилися у Пав-
лограді після того, як у 1997 році 
було ухвалено державну програму 
їхньої утилізації у рамках вико-
нання договору «Старт-1». Згідно 
з договором, що стосувався скоро-
чення стратегічних наступальних 
озброєнь, Україна взяла на се-
бе зобов’язання про без’ядерний 
статус і ліквідацію цих озбро-
єнь. Утилізували паливо то за ко-
шти Держбюджету, то за підтрим-
ки США. Так, у жовтні 2000 року 
Україні було виділено 24 млн до-
ларів. Згодом побудували установ-
ку з вилучення палива та чотири 
сховища, у яких зберігали ракетні 
ступені.

Усього на завод завезли майже 
5 тис. тонн твердого ракетного па-
лива, яке містилося в 163 корпусах 
двигунів ракет. На початок 2020-го 
було утилізовано 3 200 тонн пали-
ва. Його переробили на вибухівку, 
яка використовується, зокрема, у 
видобувній промисловості. Порож-
ні корпуси ракетних ступенів спа-
лювали у спеціальній установці, 

яку побудувала німецька фірма за 
американські кошти.

Основним компонентом палива 
РС-22 є перхлорат аммонію. Ця ре-
човина — сильний окисник, вона 
забезпечує швидке виділення ве-
ликої кількості газів, які й штовха-
ють ракету. А за певних умов — ви-
бухає. Вироблена з ракетного пали-
ва на ПХЗ вибухівка — це суспензія, 
яку перевозять у спеціальних авто-
цистернах. Суспензію заливають у 
пробурені у породі отвори, вставля-
ють детонатори й здійснюють дис-
танційний підрив.

Під час горіння перхлорату ам-
монію виділяються аміак, хлор 
та його похідні, й інші речовини. 
Скільки саме і чого утвориться, за-
лежить від температури та інших 
факторів. 

У червні 2002 року на заводі тра-
пилася аварійна ситуація, вночі 
стався вибух, у сусідніх будинках 
повилітали вікна. Дирекція заводу 
тоді відмовилася коментувати си-
туацію для ЗМІ та громадськості, 
але міський голова Іван Метелиця 
розповів у сюжеті місцевого теле-
бачення, що на заводі проводило-
ся спалювання твердого ракетно-
го палива. Внаслідок вибуху від по-
різів склом постраждали четверо 
людей, які перебували безпосеред-
ньо у зоні робіт. Метелиця органі-
зував роботу трьох лабораторій — 
міської Санітарно-епідеміологічної 
служби, ДСНС та Павлоградського 
механічного заводу (ПМЗ). За сло-
вами голови, у районі ПМЗ, напри-
клад, концентрація аміаку, фор-
мальдегіду та оксиду сірки була на 
порядки меншою за гранично до-
пустимі концентрації (ГДК).

У 2006 році філія одного з дер-
жавних підприємств МО України 
оприлюднила результати моніто-
рингу території Павлоградського 
хімічного заводу. Об’єктами еко-
логічного контролю були ґрунто-
ві, поверхневі та стічні води, атмос-
ферне повітря і ґрунт з поверхне-
вих та підповерхневих шарів.

Вміст зважених часток, загаль-
них вуглеводнів нафти, синтетич-
них поверхнево-активних речовин, 
азоту амонійного, нітратів і нітритів 
у  ґрунтовій воді протягом двох ро-
ків був нижче від рівня ГДК. Але по 
ряду речовин вміст коливався у до-
волі суттєвих межах. В одні періоди 
року він був меншим за ГДК, у інші 
— перевищував у рази, а по деяких 
(органічні речовини, про наявність 
яких свідчать такі показники як ви-
соке хімічне та біологічне спожи-
вання кисню) — навіть на порядок.

Значне перевищення гігієніч-
них нормативів перелічених вище 
речовин під час практично зупине-
ного процесу виробництва на тери-
торії заводу вимагало пояснення. 
Проведений дослідниками аналіз 
результатів гідрогеологічних дослі-
джень показав, що підземні води 
регіону Павлограду мають підви-
щену мінералізацію, яка впливає 
на вміст сухого залишку, сульфатів 
та хлоридів. Було встановлено, що 
мінімальний вміст сухого залиш-
ку, сульфатів і хлоридів простежу-
ється навесні після проходження 
паводку, коли концентрація вка-
заних речовин зменшується завдя-
ки розбавленню талими водами. 
Відповідно максимальний вміст 
забруднювальних речовин заре-
єстровано у спекотний літній пе-
ріод, коли ґрунтові води частково 
випарюються, що призводить до 
концентрування компонентів, які 
визначаються.

У пробах атмосферного повітря 
за весь дворічний термін моніто-
рингу вміст оксидів азоту та вугле-
цю, твердих часток, хлористого та 
фтористого водню був нижчим за 
ГДК. Таку ситуацію дослідники по-
яснювали низькою інтенсивністю 
виробництва та практичною від-
сутністю руху автотранспорту по 
території заводу. До того ж на те-
риторії було багато зелених наса-
джень. Протягом терміну екологіч-
них обстежень відбувалися незна-
чні коливання вмісту компонентів, 
що вимірювалися. Концентрації 
свинцю, міді та марганцю не пере-
вищували ГДК. Практично за весь 
час обстежень спостерігалося пере-
вищення допустимого рівня вмісту 
цинку в діапазоні 1,30÷6,55 ГДК.

Це дуже важливі результати, 
з ними можна порівнювати ни-
нішню ситуацію на заводі — як з 
огляду на те, що останні кілька ро-
ків активно перероблялося пали-
во та самі корпуси ракет, так і для 
з’ясування наслідків ракетного об-
стрілу рашистами Павлограду.

Я не дарма пишу «активно пе-
рероблялося». Чимало ЗМІ та бло-
герів кинулися без перевірки пе-
редруковувати повідомлення про-
єкту GeoConfirmed. Яке, нагадаю, 
базувалося, зокрема, на новині від 
24 грудня 2020 року. Де повідомля-
лося, що переробка зупинилася і 
накопичені запаси палива загро-
жують безпеці.

Але вже навесні того ж року 
кошти були виділені й утиліза-
ція продовжилася. Кабінет Міні-
стрів виділив з резервного фонду 

15 млн 109 тис. грн ДП «Виробни-
че об’єднання Південний машино-
будівний завод ім. О. М. Макарова» 
— для забезпечення зберігання геп-
тилу (рідкого ракетного палива), а 
також 133 млн 452 тис. грн ДП «НВО 
«Павлоградський хімічний завод» 
— для утилізації твердого ракетно-
го палива.

Ось повідомлення народного де-
путата Романа Коптєлова, яке він 
зробив за три місяці до початку  
повномасштабного вторгнення (за-
раз акаунти депутата закриті):

«Трохи математики: 2019 р. — 38 
ступенів залишилось утилізувати. 
2020 р. — утилізовано 4 ступені. 
2021 р. — утилізовано 8 (дев’ята 
 у процесі).  2022 р. —  план 12 ступе-
нів. 2023 р. — план 13 ступенів.

Загальний бюджет програми — 
1,7 мільярда грн. У Державному бю-
джеті 2022 року заплановано 510 
млн грн на утилізацію твердого ра-
кетного палива, та 100 млн грн — 
на утилізацію гептилу». 

Тобто на початок 2022 року на 
заводі залишалося не 38, а 25 сту-
пенів. І, можливо, завод ще встиг 
щось зробити за перші два місяці 
перед широкомасштабним втор-
гненням росіян.

Також сподіваюсь, що керівни-
ки підприємства та місцева влада 
розуміють небезпеки й зуміли пе-
ремістити решту палива з густона-
селених кварталів у інше місце. До 
речі, Павлоградський виконком у 
своєму телеграмі заявив після об-
стрілу, що ракетний удар 1 трав-
ня не призведе до екологічної ката-
строфи. «Хімічна небезпека в місті 
відсутня. Не піддавайтесь паніці», 
— ішлося у повідомленні.

Щодо ракетного удару, який за-
вдала росія, то незалежно від того, 
чи був він умисно спрямований на 
завод, чи не був; незалежно від то-
го, потрапила ракета саме на тери-
торію підприємства, чи не потра-
пила, росіяни мають відповісти 
за цей злочин подвійно. Як за сам 
обстріл, так і за ті екологічні ри-
зики, яким були піддані люди та 
довкілля. 

Олег ЛИСТОПАД

На фото (використано скріни з відео, розміщених у відкритому 
доступі на сайті посольства США в Україні:
Вилучення палива з другого ступеня ракети

Закладка вибухівки

Працює вибухівка з переробленого палива

РЕЗОНАНС

Чи вибухне Павлоград 
від російських ракет?

ОТЖЕ, ПІДСУМОВУЄМО:

У ніч з 30 квітня на перше травня 2023 року російські ракети влучили в промислове підприємство та ін-
ші локації в місті Павлоград на Дніпропетровщині. На місці виникла пожежа, яку ліквідували рятувальни-
ки. Також внаслідок обстрілу пошкоджено понад 100 багатоквартирних і  приватних будинків, дев’ять закла-
дів освіти та п’ять магазинів. Цей ракетний удар забрав життя двох людей. Ще сорок осіб дістали поранення.

Ворог повинен відповісти. Зокрема й фінансово. Методики обрахунку збитків довкіллю внаслідок війни 
стали унікальним досвідом у роботі Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України. Можна 
сказати, що до 24 лютого 2022 року у світі ніхто ніколи не розробляв такі методики. Над ними працювали по-
над 70 фахівців.

У найближчих номерах читайте також репортаж нашого кореспондента після престуру Київщиною (Ка-
линівка-Кожанка-Мила-Ірпінь). Про те, що відбувається там, де дві російські крилаті ракети влетіли у нафто-
базу в селищі Калинівка Фастівського району Київської області 24 березня 2022 року. Тоді сталася пожежа, 
яку було видно навіть зі столиці.
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Дню науки була присвячена та-
кож виставка живопису «Життя пе-
реможе!» академіка НАН України 
Володимира Семиноженка, що бу-
ла відкрита в Київському будинку 
вчених 18 травня. Першою її відві-
дала представницька група членів 
Президії НАН України на чолі з пре-
зидентом НАНУ академіком Анато-
лієм Загороднім та Національної 
академії мистецтв України на чолі з 
її президентом народним художни-
ком України Віктором Сидоренком. 

«Життя перемагає!» — так дещо 
переінакшив цю ключову фразу 
президент НАН України, вітаючи 
автора художніх полотен, на яких 

буяли жовті, рожеві, червоні ко-
льори світанків, подекуди яскра-
во відбиваючись у водних плесах; 
пливли по небу обважнілі хма-
ри, сповнені життєдайного дощу, 
та тихо мріяли в тумані, похитую-
чись на вечірній воді, човни… Во-
да, небо, поля, густі трави, квіти й 
засніжений ліс — у всьому відчу-
вався могутній поступ природи, 
яка жила і до цієї варварської ві-
йни, котру затіяла путінська росія, 
і житиме після її поразки та пере-
моги України. 

Життя неодмінно переможе. Ця 
життєствердна ідея чудово підхо-
дить до сьогоднішніх мрій і споді-

вань України й до того дня, якому 
вона присвячена. 

Розповідаючи, як народилася 
виставка, Володимир Петрович Се-
миноженко називає автора ідеї — 
президента  Національної академії 
мистецтв Віктора Сидоренка, свого 
сусіда по художній майстерні. Са-
ме Сидоренко і запропонував ство-
рити виставку, хоча автору картин 
здавалося, що це не на часі. Адже 
війна, горе кругом… Та й картини 

— не основна його робота. Але Ана-
толій Глібович Загородній, до якого 
Володимир Петрович звернувся за 
порадою, підтримав ідею щодо ви-
ставки. А Київський будинок уче-
них надав для виставки залу.  

Володимир Семиноженко, і це 
багатьом відомо, давно пише кар-
тини. Він член Національної спіл-
ки художників України з 1992 року. 
Почесний член Національної ака-
демії мистецтв. 

Президент Академії мистецтв 
народний художник України Ві-
ктор Сидоренко у своєму виступі 
на відкритті виставки назвав Воло-
димира Семиноженка зв’язковим 
між НАН України та Академією 

мистецтв і висловив захоплення 
його працелюбністю: мовляв, весь 
тиждень — напружена робота на 
науковій ниві, а у вихідні — з само-
го ранку у художній майстерні. 

Голова Національної спілки ху-
дожників України, заслужений ху-
дожник України, кандидат мисте-
цтвознавства, доцент Костянтин 
Чернявський у своєму вітальному 
слові підкреслив професійну май-
стерність художника. Ця ж якість 
впала в око і голові правління Хар-
ківської організації Національної 
спілки художників України, народ-
ному художнику України, лауреату 
Шевченківської премії Віктору Ков-

туну, який сказав, що картини, пока-
зані на виставці, достойні бути пред-
ставленими в музейних експозиціях. 

Автор картин з вдячністю спри-
йняв вітальні слова колег і друзів. 
Він висловив переконання, що най-
важливіше, що є в нашій країні — 
це людський капітал. Адже розви-
тком науки, культури — і загалом 
всього, що підіймає нас у світі, ма-
ємо завдячувати людям, які живуть 
інтелектуальним творчим життям. 

Як повідомила директорка Бу-
динку вчених НАН України Ал-
ла Калініна, виставка живопису 
«Життя переможе!» триватиме до 
кінця червня.

Щороку у третю суботу 
травня в Україні відзначається 
День науки. Другий рік він у нас 
особливий — через широкомасш-

табну війну, розпалену росією. 

«Цей день важливий не лише для 
науковців, — підкреслює у своєму 
привітанні президент НАН Украї-
ни Анатолій Загородній. — Сьогод-
ні, коли наша держава переживає 
складні й драматичні часи, роль 
науки в нашому житті ще більше 
зростає, а досягнення наших нау-
ковців додають нам віри у те, що 
попри всі труднощі й виклики, 
Україна має шанси для майбутньо-
го розвитку і процвітання».

Віра в шанси — і науки, і України, 
віра в перемогу і передчуття того, 
що наближається час трансформа-
цій та оновлення країни, зумовив 
нинішнього року й активнішу під-
готовку до Дня науки, різноманітні 
заходи, ширшу участь і науковців, і 
наукових закладів та університетів.

Коротко — дайджест подій, які 
відбулися на честь і з нагоди Дня 
науки.

Демонструємо краще
Без показу успіхів традиційно не 
мисляться Дні науки. Виставка-
презентація наукових досягнень 
академічних учених, котрі працю-
ють над розв’язанням фізико-тех-

нічних проблем матеріалознав-
ства, була представлена в Інституті 
електрозварювання ім. Є.О. Патона. 
Крім Інституту електрозварюван-
ня, свої розробки продемонстру-
вали Фізико-технологічний інсти-
тут металів та сплавів, Інститут 
надтвердих матеріалів ім. В.М. Ба-
куля, Інститут проблем матеріало-
знавства ім. І.М. Францевича. Були 
представлені розробки для зміц-
нення обороноздатності й безпеки 
держави, а також для військової 
медицини. 

Крім монокристалів ще й 
моновидання
 У бібліотеці Науково-технологіч-
ного комплексу «Інститут моно-
кристалів» НАН України відкрила-
ся виставка рідкісних та унікаль-
них видань з фондів бібліотеки та 
приватних колекцій співробітни-
ків. Увагу відвідувачів привертає 
так звана «німецька бібліотека» з 
хімії, що датується серединою XIX 

— першою половиною ХХ ст. Є тут 
і літографовані екземпляри —  уні-
кальні зразки науково-технічної 
літератури. Зацікавлюють зразки 
хімічних журналів 1933–1944 рр.. — 
періоду Другої світової на теренах 
України. 

Фундаментальні англійські та аме-
риканські моно- й полівидання, на-
укові збірники, журнали першої по-

ловини ХХ століття представляють 
фонд бібліотеки з фізичної тематики.

Дні  відкритих дверей
Чимало наукових інститутів і за-
кладів вищої освіти запланували 
на цей час Дні відкритих дверей 
для школярів, студентів та всіх, хто 
бажає. 

З нагоди Дня науки з 22 по 26 
травня в Інституті металофізи-
ки ім. Г.В. Курдюмова НАН Украї-
ни, наприклад, у програмі Днів від-
критих дверей відвідувачам пока-
зують виставку досягнень учених 
інституту, проводять екскурсії цен-
трами колективного користування. 

Про науку — вночі!
Уже шостий  науково-популярний 
захід «Ніч молодіжної науки-2023 в 
умовах війни» організовано Радою 
молодих учених при МОН України 
й присвячено Дню науки! Понад 
50 молодих учених, представників 
ЗВО та наукових установ з різних 
регіонів України, презентували ре-
зультати своїх досліджень у різних 
галузях знань.  Кому цікаві подро-
биці, заходьте на сторінку РМУ у 
фейсбуці.  

 З думкою про майбутнє 
поповнення науки
Наукове товариство студентів та 
аспірантів Навчально-наукового 

інституту філології Київського уні-
верситету імені Тараса Шевченка у 
межах Дня науки провело для сту-
дентів, аспірантів та всіх охочих 
обговорення циклу тем із  загаль-
ною назвою «Аспірантура: навчан-
ня плюс дослідження. Дискусія про 
перспективи розвитку».  

Доповідачем з дискусії «Аспі-
рантура та війна: виклики, які ми 
приймаємо» була докторка філо-
логічних наук професорка Лілія 
Мірошниченко.

Тематичні дискусії відбулися 
також за темами «Грантова під-
тримка філологічних досліджень» 
та «Аспірантура: навчання, дослі-
дження, кар’єрні перспективи». 
Участь у дискусії взяли аспіран-
ти й здобувачі ступеня PhD, випус-
кники аспірантури, магістри та на-
уково-педагогічні працівники.  

Day F у КПІ
На час, коли відзначається День на-
уки, припало урочисте святкуван-
ня 60-річчя факультету інформа-
тики та обчислювальної техніки 
НТУУ «Київський політехнічний 
інститут імені Ігоря Сікорського». 
19 травня став Днем факультету ін-
форматики та обчислювальної тех-
ніки — Day F. 

Один з найбільш популярних 
факультетів КПІ заслужено гор-
диться своєю професурою, свої-

ми випускниками та студентами. 
І дбає про майбутнє. А тому з ме-
тою популяризації та розвитку ін-
женерної й наукової думки серед 
молоді, поглиблення позитивного 
іміджу й університету, і факульте-
ту, задля підтримки обдарованих 
студентів та на честь відзначення 
125-річчя КПІ ім. Ігоря Сікорсько-
го, відбулося цікаве і креативне 
дійство.  

Програма включала панель-
ну дискусію, захопливі лекції, фу-
туристичну виставку, фотозони, 
стендапи від відомих артистів та 
концерт з участю своїх та запроше-
них виконавців.  

У Львівському університеті
Одна з найперших астрономічних 
обсерваторій Східної Європи та ка-
федра астрофізики ЛНУ імені Іва-
на Франка дали змогу відвідува-
чам поспостерігати за Сонцем та 
«побачити» симуляцію еволюції 
Всесвіту.  

Наукове товариство хімічного 
факультету ЛНУ дозволило учасни-
кам виконати хімічні реакції, роз-
глянути кристали речовин та «по-
гратися» з неньютонівською ріди-
ною. Ще й організувало вікторини 
на краще знання хімії.   

Біологічний факультет універ-
ситету демонстрував дослід «Виді-
лення ДНК з рослинних об’єктів» 
та кілька інших. 

На території Наукового фести-
валю було багато наметів від різ-
них організацій.  Тут можна було 
«оживити» винаходи Леонардо да 
Вінчі за допомогою доповненої ре-
альності, подружитися з роботами! 
А ще — набути реальних навичок: 
надавати першу домедичну допо-
могу, дізнатися, що робити у разі 
непритомності, зупинки кровоте-
чі тощо. 
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